
Sponsoring in der Bundesliga
Eine Studie aus Perspektive der Fans 



Über die Studie

Das Sponsoring spielt im Fußball generell und insbesondere im Profi-

Fußball eine entscheidende Rolle. Die Zielgruppen des Sponsorings 

sind in erster Linie die Fans der verschiedenen Fußball-Clubs. 

Wir von FanQ haben bei den Fans nachgefragt: Wie bewerten die 

Fans das Sponsoring ihrer Vereine, wie groß ist das Interesse für 

Sponsoren, beeinflusst das Sponsoring ihre Kaufentscheidungen und 

wie stehen die Fans zu den Unternehmen, die ihren Lieblingsclub 

unterstützen? 

Wir haben die Fans zu diesen und weiteren Themen befragt, um 

herauszufinden, worauf diese beim Thema Sponsoring Wert legen und 

wie gut die Umsetzung bei ihren Lieblingsclubs funktioniert.

Antworten zu diesen und weiteren Fragen, auch differenziert nach 

soziodemografischen und verhaltensbezogenen Parametern, finden 

Sie in der aktuellen Studie von FanQ zum Thema Sponsoring in der 

Bundesliga.
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1. Methodik

Die folgenden Ergebnisse basieren auf einer Online-Umfrage (CAWI), 

die mittels der App FanQ durchgeführt wurde. 

Die Befragung war für alle Nutzer zwischen dem 17.08.2020 und dem 

07.09.2020 zugänglich. Sie umfasste inklusive der erhobenen 

soziodemographischen Angaben 16 Fragen. Insgesamt nahmen 2.067 

Personen an der Erhebung teil.  

Für Fragen mit einer Bewertungskomponente konnten die Nutzer 

maximal fünf Sterne vergeben. Hierbei stehen fünf Sterne für eine 

besonders hohe Zustimmung, während ein Stern besonders niedrige 

Zustimmung darstellt. Zusammenfassend werden Wertungen mit vier 

oder fünf Sternen im nachfolgenden Bericht als „Zustimmung“ und 

solche mit einem oder zwei Sternen als „Ablehnung“ zu einer Position 

interpretiert. Alle weiteren Fragen konnten mit verbal vorgegebenen 

Antwortmöglichkeiten bearbeitet werden.

Alle Fragen waren geschlossene Fragen mit vorgegebenen 

Antwortmöglichkeiten. 

In einem ersten Ergebnis-Kapitel erläutern wir die aggregierten 

Ergebnisse zu den Bewertungen der Teilnehmer zum Sponsoring in 

der Bundesliga. Im darauffolgenden Kapitel vergleichen wir 

verschiedene Untergruppen miteinander und nehmen eine 

Differenzierung vor, wenn sich das Antwortverhalten in den 

Untergruppen signifikant voneinander unterscheidet. Zum Abschluss 

der Studie erweitern wir unseren Blick und vergleichen die Bundesliga-

Clubs miteinander in einem Benchmarking miteinander und beziehen 

in die Betrachtung einen Bundesliga-Durchschnitt mit ein.
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2. Soziodemografische Einordnung
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2. Soziodemografische Einordnung
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2. Soziodemografische Einordnung
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 1

Ø= 3,70 Sterne 

Abbildung 2

Ø= 3,41 Sterne 
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3.1 Meinung zum Sponsoring des Lieblingsclubs 

(1/2)
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 3

Ø= 3,93 Sterne 

Abbildung 4

Ø= 3,79 Sterne 
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3.1 Meinung zum Sponsoring des Lieblingsclubs 

(2/2)
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 5

Ø= 2,56 Sterne 
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3.2 Kaufbereitschaft der Fans
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 6

Ø= 2,95 Sterne 

Abbildung 7

Ø= 2,89 Sterne 
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3.3 Wahrnehmung von Sponsoring-Botschaften 

(1/2)

10,9%

22,1%

32,6%

23,2%

8,1%
3,1%

0%

10%

20%

30%

40%

1 Stern 2 Sterne 3 Sterne 4 Sterne 5 Sterne keine
Meinung

Wie stark fallen dir Sponsoring-Botschaften 
während eines Live-Spiels deines Lieblingsclubs 
auf?

31,3%

12,0%

22,5%

32,9%

21,6%

7,3%
3,7%

0%

10%

20%

30%

40%

1 Stern 2 Sterne 3 Sterne 4 Sterne 5 Sterne keine
Meinung

Wie stark fallen dir Sponsoring-Botschaften auf 
digitalen Kanälen deines Lieblingsclubs auf?

28,8%

Sponsoring in der Bundesliga



3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 8
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3.3 Wahrnehmung von Sponsoring-Botschaften 

(2/2)
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 9

Ø= 3,35 Sterne 

Abbildung 10

Ø= 3,70 Sterne 
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3.4 Authentizität der Sponsoren
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 11

Ø Mitgliedschaft: 3,87

Ø keine Mitgliedschaft: 3,58

Das Diagramm zeigt, dass Mitglieder im Vergleich zu Nicht-Mitgliedern die 

Sponsoren ihres Vereins tendenziell besser kennen. Die Ursache dafür besteht im 

unterschiedlich hohen Involvement von Mitgliedern verglichen mit Nicht-Mitgliedern. 

Die Mitgliedschaft bei einem Verein geht meist mit einem gesteigerten Interesse für 

diesen Verein einher. 

Ähnlich wie bei der oben stehenden Frage nach der Kenntnis der Sponsoren hängt 

die Frage nach der Relevanz für das Thema Sponsoring von dem Interesse für den 

Verein ab. Diese scheint bei Mitgliedern höher zu sein als bei Nicht-Mitgliedern. 

Somit ist festzustellen, dass Mitgliedern das Sponsoring ihres Clubs wichtiger ist als 

Nicht-Mitgliedern.

Abbildung 12

Ø Mitgliedschaft: 3,51

Ø keine Mitgliedschaft: 3,32
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4.1 Differenzierung nach Mitgliedschaft (1/2)
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 13

Ø Mitgliedschaft: 2,99

Ø keine Mitgliedschaft: 2,87

Die abschließende Frage bezüglich der Differenzierung nach Mitgliedschaft zeigt, 

dass Mitgliedern Sponsoring-Botschaften bei Livespielen mehr auffallen als Nicht-

Mitgliedern. Mitgliedern fallen Sponsoring Botschaften etwas stärker auf, da sie sich 

verstärkt mit ihrem Verein auseinander setzten.
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4.1 Differenzierung nach Mitgliedschaft (2/2)
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 14

Ø keins: 3,60

Ø eins bis fünf: 3,67

Ø sechs bis 15: 3,74

Ø 16 bis 25: 3,80

Ø 26 und mehr: 4,13

Je mehr Spiele im Stadion pro Saison verfolgt werden, desto besser sind die 

Kenntnisse der Fans über die Sponsoren. Grund dafür sind die vermehrten 

Kontaktpunkte der Fans mit dem Verein. Je häufiger ein Fan das Stadion besucht, 

desto häufiger nimmt er/sie den Sponsor wahr. 
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4.2 Differenzierung nach verfolgten Spielen im Stadion 

pro Saison (1/2)
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 15

In der höchsten Kategorie, in der 26 und mehr Spiele pro Saison im Stadion verfolgt 

werden, ist die Ablehnung auf die Frage am geringsten und die Zustimmung am 

größten. Überraschenderweise zeigen die Teilnehmer in der niedrigsten Kategorie, 

in der die Teilnehmer kein Spiel im Stadion verfolgten, die zweithöchste 

Zustimmung. 
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4.2 Differenzierung nach verfolgten Spielen im Stadion 
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 16

Ø Stadion: 3,93

Ø TV: 3,64

Mit einer durchschnittlichen Bewertung von fast vier Sternen geben die Stadion-

Fans an, die Sponsoren ihres Lieblingsclubs sehr gut zu kennen. Die Fans, die die 

Spiele ihres Lieblingsclubs eher im Fernsehen verfolgen, geben mit einem 

durchschnittlichen Wert von 3,6 auch eine positive Bewertung über die Kenntnis der 

Sponsoren an. Eine Ursache dafür könnte in der intensivierten Beachtung der 

Sponsoren im Stadion durch die Stadion-Atmosphäre bestehen.

Die Frage nach der Bedeutung des Sponsorings bewerten die TV-Zuschauer höher 

als die Stadiongänger. Ein Grund hierfür besteht im emotionalen Stadion-Erlebnis, 

das für Stadiongänger eine größere Relevanz hat, als das Thema Sponsoring bei 

ihrem Lieblingsclub. 

Abbildung 17

Ø Stadion: 3,14

Ø TV: 3,43
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4.3 Differenzierung nach Art des Fußballkonsums (1/2)
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 18

Ø Stadion: 2,73

Ø TV: 2,98

Die TV-Zuschauer geben an, dass ihnen Sponsoring-Botschaften auf den digitalen 

Kanälen stärker auffallen als den Stadionbesuchern. Eine Ursache hierfür besteht 

darin, dass Stadiongängern das Thema Sponsoring nicht so wichtig ist wie den 

Fernsehzuschauern (s. vorherige Frage). 
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4.3 Differenzierung nach Art des Fußballkonsums (2/2)
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 19

Ø Sitzplatz: 3,37

Ø Stehplatz: 3,39

Die Mittelwerte der beiden Kategorien liegen sehr dicht beieinander. Die Ergebnisse 

zeigen, dass die Fans aus dem Stehplatzbereich die Frage nach der Wichtigkeit des 

Sponsorings häufiger mit der höchsten Relevanz bewertet haben. 

Zunächst ist zu erkennen, dass die Fans beider Kategorien eine hohe Befürwortung 

des Sponsorings ihres Lieblingsclubs aufweisen. Die Fans der Stehplatz-Kategorie 

bewerteten die Frage mit fast 40% am häufigsten mit fünf Sternen.

Abbildung 20

Ø Sitzplatz: 3,88

Ø Stehplatz: 4,00
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4.4 Differenzierung nach Stadionbereich (1/2)
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 21

Ø Sitzplatz: 3,78

Ø Stehplatz: 3,58

Der Fit der Sponsoren zum Verein wird von den Fans der Sitzplatz-Kategorie 

durchschnittlich besser als von den Fans der Stehplatz-Kategorie bewertet.
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4.4 Differenzierung nach Stadionbereich (2/2)
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5. Benchmarking ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 22

Ø Bundesliga: 3,72

Der VfL Wolfsburg und RB Leipzig erreichen als einzige Clubs eine Bewertung 

über vier Sterne. Beide Clubs werden eng mit ihrem Sponsor assoziiert. Die 

durchschnittliche Bewertung liegt bei 3,7 Sternen. 
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5. Benchmarking ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 23

Ø Bundesliga: 2,99

Mit Union Berlin und SC Freiburg stehen zwei kleine Vereine am unteren Ende 

des Rankings, was auf ein vergleichsweise wenig durchkommerzialisiertes 

Stadionerlebnis hinweist. Im Kontrast dazu stehen mit Stuttgart und Wolfsburg 

zwei Vereine an der Spitze, die stark mit einem Sponsor aus der Automobil-

industrie verbunden sind. Hier und auch bei Bayern München sind die 

Sponsoringelemente offenbar prominenter platziert und fallen dem Fan stärker 

ins Auge.
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5.2 Präsenz der Sponsoren (1/2)
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5. Benchmarking ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 24

Ø Bundesliga: 2,74

In den sozialen Medien scheinen die Sponsoring-Botschaften nicht sonderlich 

auffällig zu sein. Wie oben bereits beschrieben, muss dies allerdings nicht 

unbedingt ein Warnsignal für die Sponsoren sein.

Interessanterweise scheinen die Fans des FC Augsburg und des BVB Werbung 

der Sponsoren über digitale Kanäle als präsenter wahrzunehmen. Dabei spielen 

sicherlich die Social Media Auftritte der Vereine eine große Rolle.
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5.2 Präsenz der Sponsoren (2/2)
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5. Benchmarking ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 25

Ø Bundesliga: 3,42

Die Fans bewerten Sponsorings von Unternehmen wie Gazprom und Wiesen-

hof, welche in öffentlicher Kritik stehen, als schlecht. Weitere Hauptsponsoren 

wie Red Bull und Bayer, die ebenfalls öffentlich kritisiert werden, werden von 

den Fans positiv bewertet.

Offenbar sind die Fans von „Traditionsvereinen“ kritischer, als die Fans von 

„Werksvereinen“.
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5.3 Wahrnehmung des Sponsorings (1/2)
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Bundesliga Durchschnitt

Borussia Dortmund

1. FSV Mainz 05

Eintracht Frankfurt

Bayer Leverkusen

1. FC Köln

RB Leipzig

Arminia Bielefeld

SC Freiburg

FC Augsburg

1899 Hoffenheim

Wie bewertest du das ethische/moralische 
Handeln der Sponsoren deines Lieblingsclubs?
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5. Benchmarking ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 26

Ø Bundesliga: 3,82

Interessanterweise rangieren die Vereine, welche aufgrund ihrer Vereins-

geschichte stark mit einem bestimmten Unternehmen assoziiert werden, in 

diesem Ranking sehr weit oben. Aber auch das Sponsoring des SC Freiburg, 

welcher vorwiegend auf Partner aus seiner Region setzt, wird als sehr 

authentisch empfunden.

Werder Bremen steht, wie bereits in der Frage zuvor, abgeschlagen auf dem 

letzten Platz.
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5.3 Wahrnehmung des Sponsorings (2/2)
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SC Freiburg

RB Leipzig

VfL Wolfsburg

Wie gut passen die aktuellen Sponsoren deiner 
Meinung nach zu deinem Lieblingsclub?
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5. Benchmarking ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 27

Ø Bundesliga: 2,55

Die Kaufbereitschaft kann von weiteren Faktoren, unabhängig von der Art des 

Sponsorings beeinflusst werden. So beeinflusst das Sponsoring von Werder 

Bremen durch Wiesenhof die Kaufbereitschaft nur sehr gering bis negativ, da 

die Werder-Fans diese Firma grundsätzlich eher ablehnen.

Zudem könnte ein weiterer Grund die Art des Produktangebots sein. Führen die 

Sponsoren allgemeine Produkte, die keine große Investition benötigen, könnte 

die Kaufbereitschaft schneller ansteigen. 
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5.4 Bewertung des Sponsorings (1/2)
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Wenn ein Unternehmen Deinen Club sponsert, 
dann nimmt deine Kaufbereitschaft für dessen 
Produkte zu…
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5. Benchmarking ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 28

Ø Bundesliga: 3,91

Die allgemeine Bewertung fasst alle bisher genannten Kriterien zusammen, 

wobei die Fans selbst entscheiden können, welchem Kriterium sie am meisten 

und welchem am wenigsten Gewicht verleihen.

Spannend ist, dass Clubs, die stark von einem Sponsor abhängig sind, das 

Sponsoring am besten bewerten. Erneut auf dem letzten Platz ist Werder 

Bremen; offenbar lehnen die Fans den Hauptsponsor Wiesenhof überwiegend 

ab. 
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5.4 Bewertung des Sponsorings (2/2)
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Wie bewertest du das Sponsoring deines 
Lieblingsclubs insgesamt?
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Zusammenfassung



Relevanz Sponsoring

Imagetransfer

Sonderfall Corona

Den Fans ist das Sponsoring 

ihres Lieblingsclubs wichtig. Mit 

durchschnittlich 3,4 Sternen 

wurde die Frage „Wie wichtig ist 

dir das Thema Sponsoring bei 

deinem Lieblingsclub?“ 

bewertet.

Fast ein Drittel der Befragten 

vergaben eine vier-Sterne-

Bewertung und knapp ein 

Fünftel bewerteten das 

Sponsoring mit der höchsten 

Bewertungsstufe von fünf 

Sternen. 

Das Sponsoring ist nicht jedem 

Fan gleich wichtig. Alle Fans, 

unabhängig ob Stadiongänger 

oder TV-Zuschauer, 

Vereinsmitglied oder vereinslos, 

Steh- oder Sitzplatz werden 

vom Sponsoring beeinflusst. 

Somit ist die Relevanz für das 

Thema Sponsoring für Fans 

sehr hoch. Auch für 

Unternehmen ist Sponsoring 

eine attraktive Möglichkeit ihre 

Botschaften zu vermitteln. 

Aufgrund der besonderen 

Atmosphäre und hohen 

Emotionalität, die im Fußball 

herrscht, können Unternehmen 

ihre Zielgruppe in einem 

Zustand erreichen, in dem die 

Ablehnung gegen das 

Sponsoring sehr gering ist. 

Durch Sponsoring lässt sich ein 

Imagetransfer der attraktiven 

Attribute aus dem Profi-Fußball 

auf die Unternehmen 

übertragen. 

Hochleistungsfähigkeit, 

Teamgeist, Fan-Support, 

Fairness und Aussprache 

gegen Diskriminierung sind nur 

einige der vielen Attribute, für 

die die Bundesliga steht. 

Ein gelungenes Beispiel ist der 

RB Leipzig mit ihrem 

Hauptsponsor Red Bull. Die 

Frage, wie die Fans das 

Sponsoring ihres Lieblingsclubs 

bewerten, beantworteten die 

Fans des RB Leipzig mit einer 

4,5 Sterne-Bewertung und 

damit dem ersten Platz für ihren 

Club. 

Ein negativ Beispiel stellt der 

SV Werder Bremen dar. Die 

Werder-Fans bewerteten das 

ethisch-moralische Handeln 

ihres Hauptsponsors Wiesenhof 

mit 2,5 Sternen – der 

schlechteste Wert aller 18 

Bundesligisten. 

Die Corona-Pandemie 

erschüttert die ganze Welt und 

somit auch den Fußball. Spiele 

können nicht stattfinden und 

wenn doch, dann nur als 

Geisterspiele. Wie sind die 

Auswirkungen auf das 

Sponsoring?

Zunächst ist anzumerken, dass 

durch die reduzierte Reichweite 

aufgrund fehlender 

Stadionbesucher/innen das 

Sponsoring leidet. 

Dem gegenüber steht die 

Antwort der Fans auf die Frage, 

ob ihnen Sponsoring-

Botschaften bei Geisterspielen 

mehr oder weniger auffallen, 

als bei Spielen mit Zuschauern. 

Knapp 50% bemerken keinen 

Unterschied. Einem Drittel der 

Fans fallen die Sponsoring-

Botschaften mehr auf als 

vorher, wohingegen lediglich 

12%  antworten, die 

Botschaften fallen weniger auf. 
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Kontakt



Mail:  

Mobil:

joachim.lammert@fanq-app.com  

0163-5293000

Mail:  

Mobil:

kilian.weber@fanq-app.com  

0176-84815915

Kilian Weber
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Refe-

rent der Geschäftsführung bei Dynamo  

Dresden

Das sagen unsere Kunden:

Dr. Joachim Lammert
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Fach-

gebiet Sportmanagement der Uni Leipzig

Ihre Ansprechpartner

„FanQ hat uns geholfen, wichtige

Erkenntnisse zur Ausgestaltung und 

Wirkungsanalyse unseres Sport 

Marketings zu gewinnen. In einer

kurzfristigen Folgebefragung konnten wir

spezifische Erkenntnisse vertiefen. FanQ

ist super flexibel und sehr zu empfehlen.“

„Mit FanQ als Partner können wir hohe 

Fallzahlen zur Befragung von Fans 

realisieren und repräsentative 

Ergebnisse verwirklichen. Durch das 

native Umfeld der Datenerhebung 

erreichen wir gleichzeitig eine hohe 

Datenqualität.“

Kevin Engist

Head of Account Management 

Intelligent Research in Sponsoring GmbH

Sebastian Carlin

Teamleiter Sports Marketing 

Hyundai Motor Deutschland GmbH
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Über FanQ

FanQ - Die Voting-App für Fußballfans ist wie eine Bewertungsplattform im 

Fußball. Mehrfach täglich greifen wir aktuelle Themen auf und befragen Fans 

zu ihren Meinungen. Jeder kann kostenlos voten, diskutieren und eigene 

Fragen zur Abstimmung stellen. FanQ visualisiert die Ergebnisse und macht 

Fanmeinungen transparent. Darüber hinaus integriert FanQ Social Media-

Funktionen und gibt den Fans ein Digitales Zuhause.

Professionellen Marktteilnehmern bietet FanQ (1) effektive Informationen zur 

Identifikation von Verbesserungsmöglichkeiten für fanbezogene und 

umsatzrelevante Entscheidungen sowie (2) intelligente Werbeformen für 

einen einzigartigen Zugang zu den Fans.

FanQ hat eine soziale Ausrichtung. Durch transparente Fanmeinungen 

fördern wir Entscheidungen im Interesse der Fans und leisten einen Beitrag 

zur Attraktivität des Fußballs. Neben dieser operativen Orientierung ist es uns 

wichtig, auch finanziell dazu beizutragen, dass der Fußball besser wird. So 

haben wir uns dazu verpflichtet, jedes Jahr 11% unseres Gewinns für 

fanbezogene und soziale Projekte zur Verfügung zu stellen. Als Teil dieser 

Verpflichtung ist FanQ Mitglied bei Common Goal.
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